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Η αξία της οικογένειας   

          Η οικογένεια είναι αναμφίβολα το πιο ζωντανό κοινωνικό κύτταρο. Είναι ο 
καθρέφτης ολόκληρης της κοινωνίας. είναι η κοινωνία η ίδια σε μικρογραφία. Ο 
θεσμός της οικογένειας είναι κατεξοχήν ιερός και χρήσιμος, αφού η οικογένεια 
και η ζωή μέσα σ' αυτήν, όταν βέβαια είναι αρμονική, προσφέρει αμέτρητα 
αγαθά και ωφέλειες στον άνθρωπο. Αυτή ευθύνεται για τη διαμόρφωση του 
ανθρώπινου χαρακτήρα, καθώς και για την ατομική και κοινωνική προκοπή του 
κάθε ατόμου ξεχωριστά. 
  

          Πρώτα απ' όλα η οικογενειακή ζωή σου προσφέρει ένα αίσθημα 
ασφάλειας και σιγουριάς. Μέσα στους κόλπους της νιώθεις ηρεμία, γαλήνη και 
βεβαιότητα. Η αγάπη των γονέων ζεσταίνει την τρυφερή και αθώα καρδιά των 
μικρών παιδιών, τα οποία δεν αισθάνονται μόνα και απροστάτευτα. Ξέρουν ότι 
πάντα θα έχουν δίπλα τους τούς γονείς τους, καθώς και τη φροντίδα και τη 
συμπαράστασή τους. Τα προβλήματά τους γίνονται κοινά, καθώς όλοι τα 
συμμερίζονται και προσπαθούν ήρεμα και λογικά να τα επιλύσουν. Το ίδιο και 
οι χαρές και οι λύπες είναι πράγματα που μοιράζονται όλα τα μέλη της 
οικογένειας. Ακόμη, η σωστή οικογενειακή ζωή προσφέρει στην κοινωνία σωστά 
και χρήσιμα άτομα, τα οποία γνωρίζουν πολύ καλά τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις τους.  
      Μεγάλης σημασίας είναι σίγουρα η συμβολή της οικογένειας και στην ηθική 
διαπαιδαγώγηση του ατόμου. Από την οικογένειά τους τα μικρά παιδιά 
παίρνουν τις ηθικές αρχές και αξίες, τους καλούς τρόπους συμπεριφοράς, την 
ευγένεια, την εντιμότητα και όλα τα απαραίτητα εφόδια, που θα τους 
συνοδεύουν σ' ολόκληρη τους τη ζωή. Με τη μητρική αγάπη και την πατρική 
συμβουλή το άτομο μαθαίνει να σέβεται το συνάνθρωπό του, μαθαίνει τι πάει 
να πει αγάπη, ειλικρίνεια, υπακοή, ευσέβεια, αξιοπρέπεια και πειθαρχία. 
Μαθαίνει επίσης να αγαπά το Θεό και την πατρίδα του.  
     Βεβαίως, η οικογένεια και η ζωή μέσα σ' αυτήν συντελεί σε πολύ μεγάλο 
βαθμό στην πνευματική ανάπτυξη του ατόμου. Μέσα σ' ένα ήρεμο και ζεστό 
περιβάλλον, το άτομο μπορεί να επιδοθεί στο διάβασμα διαφόρων βιβλίων, 
μπορεί να αξιοποιήσει τις ελεύθερες ώρες του με πνευματική καλλιέργεια, 
ψυχαγωγία και παιχνίδι. Η οικογενειακή ζωή κάνει το άτομο να αγαπήσει το 
σπίτι του και το δικό του ξεχωριστό κόσμο.  
 
-ΑΣΚΗΣΕΙΣ: 
  
1. Να γράψετε έναν πλαγιότιτλο για την κάθε παράγραφο και στη συνέχεια να 
αποδώσετε το παραπάνω κείμενο περιληπτικά .  
   
2.Να βρείτε τους τρόπους ανάπτυξης της πρώτης παραγράφου [δύο]  



αιτιολογώντας την απάντησή σας. 
   
 3.Να μεταφέρετε την παρακάτω πρόταση στον παρατατικό :«Τα προβλήματά 
τους γίνονται κοινά ,καθώς όλοι τα συμμερίζονται και προσπαθούν ήρεμα και 
λογικά να τα επιλύσουν.  
 
4.Να εντοπίσετε στην παρακάτω πρόταση τα υποκείμενα και τα αντικείμενα 
των  ρημάτων : προσφέρει και γνωρίζουν. 
-   Ακόμη, η σωστή οικογενειακή ζωή προσφέρει στην κοινωνία σωστά και 
χρήσιμα άτομα, τα οποία γνωρίζουν πολύ καλά τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις τους.  
 
5. Αφού διαβάσετε προσεκτικά το κείμενο και χρησιμοποιώντας κάποια από 
τα ονοματικά και ρηματικά σύνολα που είναι μέσα στον πίνακα ,γράψτε μια 
παράγραφο στην οποία θα αναφέρετε την αξία της οικογένειας για τον 
άνθρωπο. 
 

πατρικό/μητρικό φίλτρο,   περιβάλλω με στοργή,  δεσμός οικογενειακός 
/αίματος 

καταβάλλω κόπους , μέλη οικογένειας,    διαπλάθω χαρακτήρα , 
επαγγελματική σταδιοδρομία/προκοπή   ,παρέχω υλικά, πνευματικά, ηθικά 

εφόδια 
συναισθηματική ασφάλεια/κάλυψη,   εξασφαλίζω ολοκληρωμένη  

ανάπτυξη 
ενθάρρυνση/επιδοκιμασία/κατανόηση,    καλλιεργώ υπευθυνότητα 

αποθέματα υπομονής/αγάπης/αφοσίωσης/στοργής,   διασφαλίζω τη 
συναισθηματική ισορροπία των παιδιών,         ουσιαστική επικοινωνία 

σεβασμός συμμερίζομαι/συμπάσχω/συμπαραστέκομαι,    εμπνέω 
σεβασμό/ θέτω όρια 

οικογενειακή συνοχή/ισορροπία ,       επιβάλλω την τήρηση κανόνων 
κοινωνικοποίηση του παιδιού,      μεταδίδω αξίες ζωής 

 
6.Γράψε ένα γράμμα σε ένα αγαπημένο πρόσωπο της οικογένειά σου, 
εκφράζοντας μέσα σ' αυτό τα συναισθήματα, τα παράπονα και τα όνειρά σου. 
  
7. Να ξαναδιαβάσεις το απόσπασμα από  το « Ημερολόγιο της Άννας Φρανκ»  
- Ποιες σκέψεις κάνει η Άννα για το ρόλο των γονιών της; Να αναπτύξετε την 
απάντησή σας σε μια παράγραφο ακολουθώντας τη δομή παραγράφου που 
έχετε διδαχθεί. 
  
Παιδιά σας εύχομαι υγεία και καλή δύναμη. 
Υ.Γ. Τις ασκήσεις που σας βάζω φροντίστε, σας παρακαλώ .να τις δουλέψετε και 
όταν με το καλό επιστρέψουμε ,θα τις εξετάσουμε . Ευχαριστώ. 
                                                                                                  
                                                                                                            
  ΦΑΡΔΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
 

  



 

 


